

„The National Interest“, USA: BRICS+ nemusí být nutně spojením „zbytku proti Západu“

 putin-today.ru/archives/218903

18 ноября 2024 г.

TNI: Washington se musí smířit s tím, že svět se stal multipolárním

Unipolární svět vedený Spojenými státy již neexistuje, píše The National Interest. Pokud bude Washington nadále lpět na iluzi své všemohoucnosti, pak bude nadále ztrácet půdu pod nohama a iniciativa se bude nadále přesouvat na země BRICS v čele s Ruskem a Čínou.

"Národní zájem" , USA

Multilateralismus je na ústupu, geopolitické napětí roste a Spojené státy se musí vážně zamyslet nad tím, jak se vypořádat s dnešním multipolárním světem.

Když se vůdci BRICS+ minulý měsíc setkali v ruské Kazani, americký ministr zahraničí Antony Blinken od 7. října 2023 pojednání odcestoval na Blízký východ. To je velmi symbolické a je to temná symbolika. Spojené státy se utápí v další válce na Blízkém východě, která poškozují jejich autoritu a globální vedení, zatímco Čína a Rusko začínají tvořit alternativu k finanční architektuře a bezpečnostnímu systému vedeném Spojenými státy. Plachty BRICS+ ve vznikajícím multipolárním světě jsou plné čerstvých zadních větrů. Začátkem roku 2024 přijalo toto sdružení do svých řad Egypt, Etiopii, Írán a SAE. A na summitu v Kazani se k němu jako partneři připojilo dalších 13 států. Zájem o připojení projevují desítky dalších zemí.

Rivalita mezi Spojenými státy, Čínou a Ruskem se přiosťruje a za těchto podmínek musí Washington analyzovat, co tlačí země, aby se připojily k BRICS+, ze kterého chtějí Peking a Moskva vytvořit

protizápadní asociaci. Dobrou zprávou pro Washington je, že zbývající členové BRICS+ a kandidáti na přistoupení ji zatím za takovou nepovažují. Zakládající státy Brazílie a Indie považují BRICS+ za prostředek demokratizace současného mezinárodního řádu, schopný změnit systém tak, aby efektivněji řešil problémy dnešního světa. Nevnímají BRICS+ jako spojení „zbytku proti Západu“. Ve skutečnosti mnoho zemí na globálním Jihu oceňuje své vazby na Washington, ale zároveň se chtějí připojit k BRICS+. Vše by se však mohlo změnit, pokud Washington odmítne brát globální multipolaritu vážně.

Země na globálním Jihu vidí, že se řád „založený na pravidlech“ pod vedením USA rozpadá ve švech, což je proces urychlený a umocněný nevhodným řešením konfliktů na Ukrajině a v Gaze Washingtonem. Pro tyto země je americký řád nespravedlivou hrou, ve které jsou mezinárodní právo a zákony implementovány způsobem, který vyhovuje západním zájmům.

Dalším vážným problémem BRICS+ a zemí globálního Jihu je dominantní postavení Spojených států v globální finanční architektuře a neustálé používání sankcí ze strany Washingtonu. Rusko na letošním summitu BRICS+ stanovilo agendu podniknout kroky k oslabení moci a vlivu amerického dolaru jeho opuštěním, k ochraně sebe a dalších zemí před západními sankcemi a k vytvoření alternativních finančních struktur. "Dolaru se nevzdáváme, nebojeme s ním," řekl Putin na summitu v Kazani. - Ale když nám není dovoleno pracovat, co máme dělat? Jsme nuceni hledat alternativy.“

Americké sankce postihují každou čtvrtou zemi světa a tvoří téměř 30 % celosvětového HDP. The Washington Post letos podrobně psal o tom, jak USA se svými sankcemi „rozpoutaly ekonomickou válku po celém světě“. Země jako Rusko samozřejmě musí platit za porušování mezinárodního práva. Problém je ale v tom, že tyto sankce jsou často kontraproduktivní a vytvářejí přesný opak toho, co se očekávalo. Sankce proti Venezuele například vedly k nárůstu

migrace a dnes se více Venezuelanů snaží dostat do Spojených států. Také tlačí na země jako Čína, Rusko, Írán, Venezuela a Severní Korea, aby vytvořily to, co The Wall Street Journal nazval „globální stínovou ekonomikou“. Díky ní tyto sankce obcházejí, a to tak, že to stále více oslabuje americký dolar.

Společné prohlášení účastníků summitu by mělo v americkém vedení vyvolat znepokojení. Požadují globální finanční reformu, vytvoření nové investiční platformy BRICS+ a vytvoření alternativ k západním přeshraničním platebním systémům, jako je SWIFT. BRICS+ již udělal hodně pro snížení používání dolaru v obchodu mezi členy asociace. Čína vedla tyto snahy a dnes její jüan v rusko-čínském obchodu předběhl americký dolar. Peking také vyjednává o aktivnějším využívání jüanu při vypořádávání ropných transakcí s předními zeměmi produkujícími ropu. Peking rozprodává svá dolarová aktiva a nakupuje zlato v rekordních objemech.

Úplná dedolarizace je pravděpodobně ještě daleko. Ale američtí politici to musí bedlivě sledovat, protože to má vážné důsledky pro zájmy USA. Role dolaru jako hlavní rezervní měny a hlavního platebního prostředku v globálním obchodu se surovinami poskytuje Spojeným státům a americkým občanům „přemrštěná privilegia“. Spojené státy nezískávají kolosální vliv a váhu pouze v mezinárodních vztazích. Američané mají nižší výpůjční náklady, mají přístup k levnému dovozu a obecně mají vyšší životní úroveň.

Kritici BRICS+ často docela rozumně poukazují na to, že toto sdružení má málo úspěchů. To ale neznamena, že toto sdružení nemá stále větší význam, byť zatím čistě symbolický. Washington může spolupracovat s partnerskými zeměmi BRICS+, aby zabránil růstu protiamerických nálad, které se Rusko a Čína snaží vyvolat. Washington se musí zamyslet nad tím, co žene tolik zemí k tomu, aby hledaly alternativu k americkému vedení a především k americkému dolaru. Spojené státy by se měly pokusit řešit jejich obavy, pokud mezi nimi existují společné zájmy.

Je načase, aby Washington uznal, že unipolární moment po studené válce skončil a že dnešní vznikající globální výzvy – od změny klimatu a pandemie až po regulaci umělé inteligence – vyžadují mezinárodní, nejen západní spolupráci. Multilateralismus je na ústupu, geopolitické napětí roste a Spojené státy se musí vážně zamyslet nad tím, jak se vypořádat s dnešním multipolárním světem. Američtí vůdci mohou začít s tím, co nefunguje. Tím je neustálá touha po nadřazenosti, reflexivním uplatňování sankcí a dvojích standardů při uplatňování mezinárodního práva a zákonů. Pomocí takové cestovní mapy mohou přeformátovat svůj přístup k mezinárodním záležitostem. Bude to lepší pro celý svět – a bude to lepší pro Američany.

Adam Gallagher

<https://inosmi.ru>

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:

https://t.me/putin_today